

欲夺资管托管两资格 平安年金一揽子计划凸现

◎本报记者 黄蕾

对于觊觎企业年金市场已久的中国平安而言，两张牌照显然不能满足它的胃口。平安正打着“一揽子”运作企业年金的算盘。

平安保险内部人士昨日向本报记者透露，在首批年金“选秀”中拿到受托人、投资管理人两种身份后，目前平安

养老保险正在积极争取企业年金账户管理人资格。

这样一来，平安养老保险公司将有望在企业年金基金管理过程中扮演三种角色。至于四种身份中的托管人角色，由于“非银行不可”的规定，平安养老只能止步于此。即便平安养老无法同时拿下四种资格，但依赖平安集团进行一揽子企业年金操作的模式，仍不失为

一条可取之道。对于整个平安集团而言，竞争日趋激烈的国内年金市场，企业年金管理的三种身份显然是不够的，搭建企业年金基金管理四项资格于一身的新型架构是迟早的事。这对于现行的年金管理模式或将产生巨大冲击。

深圳平安银行副行长冯杰此前接受本报记者采访时透露，深圳平安银行有打算申请托管人资格，在现有两种身

份上再下一城。不过，冯杰向记者坦言，劳动保障部门对于企业年金基金管理机构中托管人设有一定门槛，而从目前深圳平安银行现有资产及网点等规模来看，想赶上第二批企业年金“托管人”资格的班车，尚存一定难度。

而根据前期监管部门的吹风内容来看，监管部门将对托管人的认定数量控制4家左右。目前，兴业银行等已放出备战第

二批企业年金托管业务的明确信号，在实力雄厚的竞争对手面前，刚理顺整合架构的深圳平安银行，显然相对失色。不过，冯杰向记者表示，即使错过这批年金“选秀”班车，深圳平安银行未来也会在一些具体细节上配合集团运作企业年金的计划。

作为今年1月底深圳地方企业年金存量的接盘者之一，平安集团在企业年金运作上显然已有历练。随着深圳平

安银行的壮大，平安欲包揽企业年金基金管理“四种身份”，一揽子运作企业年金的“野心”将袒露无遗。

而有此一揽子运作企业年金想法的还不止平安一家。在泰康人寿拿到第一批企业年金账户管理人资格的基础上，泰康养老保险公以及泰康资产管理公司已明确表示，将分别申请受托管理人、投资管理人资格。

■保险调查

寿险指数问世 本科学历成购买主力军

◎本报记者 卢晓平

40岁以下的人购买保险意向最高；本科以上购买意向较其他学历的人要高；年收入4万~25万的人购买意向较高。

这是在昨天恒安标准人寿与南开大学共同发布中国首个寿险指数暨恒安标准寿险指数论坛上传递出的信息。

恒安标准寿险指数是一个反映消费者对寿险综合认识水平的指数，通过统计分析方法，将消费者对关爱、财务展望和风险的认知，以及消费者对寿险的印象、对寿险专业建议的认知和购买意愿进行综合评价，反映消费者对寿险需求和供给的综合认知。该指数包括一个总指数，6个一级指数，总指数即恒安标准寿险指数，一级指数包括关爱指数、财务展望指数、风险认知指数、行业印象指数、专业建议认知指数、购买意愿指数。

据了解，指数的推出主要目的是引导消费者发现自己对于关爱和责任的认识，理清自己人生重要规划目标和愿景，让消费行为和目标匹配起来，做到知行合一，理性消费，获得更稳健的人生安排。

调查显示，今年全国寿险总指数66.85。关爱指数78.68，财务展望指数65.98，风险认知指数66.33，行业印象指数58.27，专业建议认知指数73.30，购买意向指数59.49。

寿险指数第一次把消费者对自己和家人的责任关爱的观点以及自己对家庭的财务展望纳入指数的研究范围，从而体现了研究者对开发和建立符合我国社会文化发展特点的新型寿险观念的探索。

调查还引起了很多值得关注的问题，比如：随着人们受教育程度的提高，对保险的认知指数是提高的，但是到了博士学位以后，该指数又开始下降了；在调研不同学历的消费者的关爱指数中发现，最高的是大学本科学历，为78.98，偏低的还是博士学历的；不同家庭收入消费者的关爱指数，得分高的是8万~15万的消费者，收入高到一定程度以后，年收入25万以上的关爱指数反而是最低的。

调查显示，经过统计聚类分析可以将10大城市大体上分为三类：青岛、济南、南京、天津是第一类城市；成都、上海、北京、广州是第二类城市，杭州、沈阳属于第三类城市。



寿险指数推出的主要目的是引导消费者发现自己对于关爱和责任的认识 郭晨凯 制图

30—40岁寿险认知程度最高

◎本报记者 卢晓平

调研结果显示，在已购买寿险的人群当中，男女各占一半；年龄大部分在39岁以下（占70.8%）；学历绝大部分为专科和本科（占72.3%）；

工作单位为私营企业（21.6%）、国有企业（20.3%）、三资企业（18.6%）和机关事业单位（14.4%）；家庭年收入大部

分在2万~15万之间（占78.8%）。已经购买的这部分消费者，就再次购买而言，私营企业和国有企业以及三资企业的人占大多数，其次为机关事业单位。

就关爱指数，分析结论是：年

龄在35~39岁左右，学历为大学专科、本科及硕士，工作单位在三资企业、私营、国企和机关事业的，收入在2万~15万的人，这些消费者在关爱指数上得分较高。

关于财务展望指数分析结论：年龄在40岁以下的人，学历为本科、硕士、博士的人，工作在三资、私营、国企的人，家庭年收入在8万以上的人在财务展望上得分较高。

所谓风险认知指数，调查显示，风险发生可能性在不同性别消费者在风险可能性上得分没有差别；40岁以下的人在风险可能性上得分最高；大学本科、硕士及博士

对风险可能性认知得分较高；工作单位为三资企业、学校、私营企业和国企的人风险可能性得分较高；而不同收入的人在风险可能性认知上无显著差别。在应对风险能力上，男性得分比女性要高；40岁以下的人较40岁以上的人得分要高；随着学历的增加，应对风险的能力逐渐增加；机关事业单位和三资企业的应对风险的能力较高，随着收入的增加，应对风险的能力逐渐增强，但是到了25万之后，应对风险的能力有较小下降。

关于行业印象指数，综合而言，在对寿险的评价上，女性得分比男性得分要稍高；随着年龄的增加，对寿险的评价越好；随着学历的增加，对寿险的评价越低；学校、三资和私营企业的人对寿险评价较其他工作单位的人要好；随着收入的增加，对寿险的评价越低，到了25万以后，有所反弹。

专业建议认知指数调查显示，在对专业建议的态度上，女性比男性得分要高；高中及以下、大学本科、专科对专业建议评价较高，硕士和博士对此评价较低；三资企业、学校和国有企业对专业建议评价较好；收入在2万~15万之间的人对专业建议评价较好。

■记者观察

信托公司争食资产证券化大餐

◎本报记者 唐真龙

有迹象显示，各家信托公司正蠢蠢欲动，期望从资产证券化——这个被许多业内专家视作“潜在的富矿”中分得一杯羹。

近日，浦发银行发行该行首单信贷资产支持证券(ABS)，规模约44亿元，这也成为资产支持证券第二批试点的开篇之作。尽管业内专家认为此举“象征意义大于实际意义”，但这一举动却在信托行业激起了千层浪。

记者从多家信托公司了解到，继去年年底华宝等六家信托公司取得第二批特定目的信托受托机构资格之后，近期信托公司即将掀起新一轮的“牌照热”。

据了解，2006年底，继中信信托及中诚信托两家首批试点之后，华宝、中海、上国投、外贸等六家信托公司成为第二批取得特定目的信托受托机构资格的信托公司。所谓特定目的信托受托机构资格，即信托公司能够担任投资项目的确定的资产证券化业务的信托受托机构，负责管理特定目的信托财产并发行资产支持证券。

早在2006年年底，中泰信托就曾向证监会提出了申请，却没能过关。

“银监会的批复是公司的硬性指标没达标”，对此中泰信托相关负责人颇感委屈，“事实上，银监会有很多潜在的硬性指标。”这位负责人对本报记者表示，“不过我们并没有放弃努力，今年以来一直在各方面努力，争取达到银监会的要求，早日拿到牌照”。

而记者也了解到，此次信贷资产支持证券化第二批试点的启动再次刺激了信托公司申请牌照的冲动，除中泰信托外，中原信托的一位负责人也告诉记者，目前公司已经向银监会提交了申请，“至于什么时候能下来，要等待监管层的意见，但整个公司目前正在为这个做着努力。”与前两家公司相比，浙江国投目前正在为换发新的金融牌照而努力。浙江国投的一位负责人向记者表示，“目前最重要的是先把牌照拿到手”，不过他也同时透露，“关于资产证券化的工作也同时在进行”。

虽然信托公司对牌照的热情空前高涨，但专家似乎并不看好这项新的业务。西南大学信托与理财研究所研究员杨林枫表示，信贷资产证券化并不会对信托公司的业务产生大的影响。因为一方面，目前我国银行业资金充裕，自身

开展信贷资产证券化的动力不足。而另一方面，在信贷资产证券化业务中，信托公司仅仅是一个受托人的角色，主动权完全掌握在银行手中。无论从市场还是从收益来看，这项新业务都不会给信托公司带来太大的收益。

某信托行业资深人士也向记者表示，从目前信托公司开展的信贷资产证券化受托业务来看，由于信托公司在此项业务中仅收取中间费，所以

收益率只有其他业务的一半，“比如一个普通的1亿元的资金项目，我们通常能赚到1000万，但在此项业务中只能赚到500万”。

但硬币还有另一面，杨林枫研究员表示，目前信托公司之所以如此积极地争取特定目的信托受托机构资格，其实“是醉翁之意不在酒”。虽然对眼下正在进行的信贷资产证券化并不看好，但杨林枫表示，在中国资产证券化

毫无疑问将会是一个庞大的市场。比如，如果能把高速公路等优质资产打包实行证券化，那时局面就不同了。与庞大的资产证券化市场相比，信贷资产证券化只是冰山一角。“信托公司之所以如此积极，无非是想取得一个资格，先拿到准生证”。因此，同信贷资产证券化本身一样，信托公司目前正在进行的工作也是“象征意义大于实际意义”。

华宝和浦发首推信贷资产证券化产品

◎本报记者 李锐

日前，2007年首单资产证券化产品——“浦发2007年第一期信贷资产证券化信托”正式宣告成立。这是2007年我国资产证券化扩大试点后，上海浦东发展银行和华宝信托有限责任公司合作推出的首单信贷资产证券化产品。

据了解，该产品发行规模43.8326亿，加权平均期限为1.5年，联合资信对产品的整体信用评级为A+/AA-。优先A级、B级、C级、次级资产支持证券的厚度分别为：83%、7.8%、5.7%和3.5%，优先级资产支持证券的发行利率分别为：4.33%、5.10%、9.00%，采用浮动利率计息。次级资产支持证券由发起人浦发银行持有。本期资产支持证券将向银行间债券市场上市交易。

该资产证券化产品有多个亮点和创新之处：首先，在交易结构设计上，采用了优先/次级的信用增级模式和信托制度下的破产隔离机制，充分彰显了信托财产的独立性和安全性；其次，在风险控制上，提出了更具创新和实践意义的风险处理机制，在资产支持证券投资者的融资上，创新性地提出了A级和B级的质押融资安排；另外，在承销选择方式上，首次采用了主承销制度和承销团余额包销制度。通过浦发银行和华宝信托以及各中介机构的通力合作，并经过充分、细致的全方位准备，确保了首发的顺利进行。

离机制，充分彰显了信托财产的独立性和安全性；其次，在风险控制上，提出了更具创新和实践意义的风险处理机制，在资产支持证券投资者的融资上，创新性地提出了A级和B级的质押融资安排；另外，在承销选择方式上，首次采用了主承销制度和承销团余额包销制度。

通过浦发银行和华宝信托以及各中介机构的通力合作，并经过充分、细致的全方位准备，确保了首发的顺利进行。

山东首家银行推动的担保公司成立

山东首家由银行搭建平台、中小企业、民营企业入股的纯民营担保公司——山东沃尔德担保有限公司16日正式成立。

据悉，公司注册资本1000万元，主要面向济南市企协会员从事融资担保业务。公司入股股东全部为济南市企协会员单位及其负责人。

为更好地服务于中小企业，鼓励轻松创业，做大做强，2007年3月22日，济南市商业银行发起成立了济南市企协会。这家协会由济南市经济委员会主管，面向济南市地域内银行、企事业单位及自然人的开放性、联合性、非营利的法人社会团体，致力于促进全市中小企业金融服务发展，探索解决中小企业“融资难、担保难”问题的各种途径。

(新华)